

84
162

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА.-
=====

1947 года, Октября, 21 дня.- гор. Гомель.-

Н. ст. овнер.уполномочен. 00 лагеря 410 МВД ст. лейтенант
БЕСПАЛОВ допросил в качестве свидетеля:

САПЕГОВА Никифора Никифора Федотовича,
1908 года рождения, уроженец и житель
д. Сусловка, Дрибинского р-на, Могилев-
ской обл., б/п., белорус, образование
4 класса начальной школы, колхозник
колхоза "Чирвоный Стяг", Сусловского
с/совета, женат, не судим.

Об уголовной ответственности за дачу ложных показаний
предупрежден по ст. 136 УК БССР - Санегов.-

ВОПРОС: Во время немецкой оккупации где вы проживали и чем занима-
лись?

ОТВЕТ: В период временной немецкой оккупации до октября месяца 1943
года, проживал по месту своего рождения в дер. Сусловка, зани-
мался земледелием в своем хозяйстве.

С октября 1943 года по июль месяц 1944 года находился с
семьей в эвакуации, проживал в дер. Ничипоровичи, Шкловского
района, Могилевской области.

ВОПРОС: Расскажите о порядке эвакуации населения дер. Сусловка в
сентябре месяце 1943 года.

ОТВЕТ: В конце сентября месяца 1943 года, в связи с сильным дви-
жением немецких войск и приближением линии фронта, с целью ее
своей безопасности, по предварительной договоренности, я в
числе других 10 семей из дер. Сусловка выехал в лес "Поповщина"
с расчетом прохода фронта, где пробыли 2-3 суток. Примерно 28
сентября 1943 года лес "Поповщина", расположенный в 2-3 км.
от дер. Сусловка был оцеплен немецкими солдатами и основатель-
но прочесан, где нас всех переловили, семьи потянули в дер.
Сусловку, а нас всех 10 мужчин, как, якобы, партизан, под
конвоем направили в немецкую военную комендатуру, находившуюся
в пос. Сусловка. Откуда после допросов, мы были отпущены и
явились в свою деревню Сусловку.

На другой день, примерно, 29 сентября 43 года в один или
два часа дня староста нашей деревни ЧАЧУЕВ Павел, всему насе-
лению об"явил распоряжение немецкого командования о том, что
в течение 1-2 часов должны собраться на шоссе на дороге,
около церкви для эвакуации по направлению Могилева.

До момента об"явления эвакуации в нашей деревне уже нахо-
дились немецкие части солдаты и офицеры, которые у всего
населения из"яли всех лошадей и почти всех коров. При этой
эвакуации, кто что мог взять с собой из числа личных вещей и
продовольствия взял, а остальное все имущество, скот и про-
дольствие осталось на месте. К указанному месту население
не пошло, а разбрелось кто куда, по другим деревням и лесам.

Через два три дня после об"явления эвакуации, немецкие сол-
даты производили оцепление лесного участка "Поповщина", отку-
да под силой оружия, всех людей выгнали на открытый участок
и толпой, насчитывавшей до 10 тысяч человек потянули по шоссе на
путь на Могилев.

85/163

Во время этой операции, немецкие солдаты в лесу у населения изымали продукты питания и ценные вещи. Кроме того расстреливали ни в чем не повинных мирных граждан. Как потом выяснилось, что в то время, т.е. в сентябре 1943г. немцами было расстреляно жителей дер. Радучи более 20 челов. и жителей из дер. Застенки более 10 мужчин, из них мне известны фамилии некоторых лиц, в частности: Столяров Иков 45 лет, Столяров Алексей 37 лет, Косенков Михаил 1902г. рожден

ВОПРОС:
ОТВЕТ:

Сколько было всего угнано населения из дер. Сусловка. До начала войны 1941 года в дер. Сусловка насчитывалось 65 отдельных хозяйств с количеством населения 245 или 255 человек. Все они в сентябре 1943 года немцами были угнаны из дер. Сусловка.

ВОПРОС:
ОТВЕТ:

В какой период времени и сколько было разрушено и сожжено домов и других построек.

В период нахождения линии фронта по реке Проня с сентября месяца 1943 года по конец июня месяца 1944г. в дер. Сусловка, немцами было полностью сожжено 57 жилых домов с постройками, одна школа, колхозный клуб и здание с/совета. 8 жилых домов колхозников, разрушены, т.е. разобраны потолки, пол, двери, окна и частично крыши. Точно сказать когда было сожжено я сказать не могу, т.к. с октября 1943 года по июль месяц 1944 года я находился в эвакуации и проживал в Шкловском районе, Могилевской обл. Об этом обстоятельно, могут пояснить жители дер. Сусловка: Базилева Прося и Дудов Федот, они каким то образом, возвратились из эвакуации и весь период немецкой оккупации проживали в Сусловке.

ВОПРОС:

Знаете ли вы наименование немецкой воинской части и ее офицерский состав, проводивший в сентябре месяце 1943г. эвакуацию местного населения из дер. Сусловка и др. окружающих деревень?

ОТВЕТ:

Нет, не знаю.

ВОПРОС:

Что вы желаете дополнить к своим показаниям, в частности о чинимых злодеяниях и зверствах немцами?

ОТВЕТ:

Хочу добавить, что немецкие солдаты в сентябре м-це 1943г., во время эвакуации населения, особенно при облеве лесного участка "Поповщина" и при конвоировании по шоссе-ной дороге на Могилев, занимались расстрелами, избиением и грабежами советского населения. Больше по существу дела дополнить ничего не могу.

Записано с моих слов правильно и мною лично прочитано. Снегов.

Допросил : Ст. опер. уполном. 00 лэг. 710
МВД СССР - Беспалов

Верно : *Рис. от издателя*
Ст. Анто Куз (Кравчук)